

Отзыв
на автореферат диссертации Вебера Михаила Игоревича
«Антибольшевистское повстанчество на Урале в годы Гражданской
войны (1918 – 1919)», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная
история

Гражданская война в столь обширной и разнообразной стране, как Россия, неизбежно оказывается чрезвычайно «пестрой» по своим проявлениям в различных регионах. Некоторые пространства бывшей империи дали наиболее яркие образцы самоорганизации, осознанной борьбы за собственные интересы. Горнозаводской Урал, как и Южный - один из таких регионов. Автор исследует самую рельефную ипостась Гражданской войны в этом обширном крае – массовое антибольшевистское повстанчество. Уже этим обстоятельством определяется научная актуальность диссертационного исследования М. Вебера. Значительный массив мемуарной и исследовательской литературы по тематике повстанчества на Урале оставляет еще много возможностей для создания научно свежей и интересной работы. Насколько позволяет судить автореферат, такую работу соискателю вполне удалось подготовить.

Диссертант обстоятельно формулирует объект и предмет своего исследования, его цель и задачи, которые ради достижения цели предполагается решить; дано авторское понимание того, что собственно, подпадает под определение «повстанчество».

Автореферат демонстрирует умение М. Вебера работать с научной литературой, понимание логики развития историографии проблемы. Значительный корпус источников охарактеризован подробно и позволяет считать, что поднятая документальная база вполне достаточна для адекватного раскрытия заявленной темы.

Соискатель предлагает экономную, но обоснованную структуру своего исследования. В диссертации две главы по два параграфа. Раздельно рассматриваются городские возмущения и восстания в сельской местности. При этом М. Вебер уделяет значительное внимание причинам, предпосылкам возмущений, характеристике общих условий жизни к моменту выступления.

Насколько можно понять из автореферата, обширный фактический материал позволил автору прийти к серьезным выводам. А именно: предложить периодизацию повстанческого движения в регионе, выделить местности, давшие наиболее организованное и упорное повстанчество, оценить значимость историко-культурных, сословных и иных различий в населении Урала для степени активности в антибольшевистском повстанчестве. Прояснение данных позиций является научным вкладом диссертанта в освоение темы Гражданской войны на Урале. В частности, весьма ценно, что диссертант выделяет населенные пункты, являвшиеся организационными центрами повстанчества, и стремится показать, какие

обстоятельства привели к высокому уровню активности и солидарности их населения.

Соискатель использует метод микроистории, что также достойно быть отмеченным.

В автореферате указывается на наличие значительного количества приложений к диссертации. Это может свидетельствовать о хорошем статистическом и фактологическом оснащении работы. Диссертант демонстрирует весьма активное присутствие в научном пространстве, - им опубликовано 18 научных трудов по теме исследования.

Анализ автореферата диссертации дает возможность сделать вывод, что соискатель успешно подготовил научное исследование на актуальную тему, отвечающую требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, а его автор Михаил Игоревич Вебер достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры истории государства, права
и международных отношений Поволжского
института управления им. П.А. Столыпина
РАНХ и ГС, 410031 Россия, Саратов,
Соборная, 23/25,
Posad1968@rambler.ru



A.V. Posadskiy

